Metody numeryczne
Laboratorium 6
Rozniczkowanie 1 rozwigzywanie rownan
rozniczkowych

1 Pochodna

Przyblizong warto$¢ pochodnej mozna obliczy¢ przez obliczenie réznic pomiedzy
warto$cami tych samych wspéirzednych sasiadujacych punktéw funkeji zadanej
numerycznie. Korzysta sie tu z definicji pochodnej funkcji:

y=y(z)
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Zalozenie:
Bierzemy Az ,wystarczajaco” male, wtedy iloraz réznicowy
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jest przyblizeniem pochodnej funkeji y(z).

Druga i trzecia pochodna:
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Do wykonania tej operacji wykorzystuje sie funkcje diff (), ktéra oblicza réz-
nice pomiedzy sasiadujacymi elementami wektora.

Przyktad:
>> dxdy=diff(y)./diff(x) %y jest wektorem z wartosciami funkcji
w punktach x

Zadanie:

1. Napisz program main6.m, w ktérym oblicz 1,2 i 3 pochodna funkcji y = 23

w przedziale < —2,2 >. Wykorzystaj funkcje diff.

2. Wyniki przedstaw graficznie.

2 Rownania rozniczkowe

Metoda Eulera - metoda rozwiazywania réwnan rézniczkowych, opierajaca sie
na interpretacji geometrycznej rownania rézniczkowego.

Zakladamy, ze mamy dane réwnanie rézniczkowe 1 rzedu

y' = f(z,y) (5)
gdzie: y = y(x)
x - zmienna niezalezna,
z warunkiem poczatkowym
Yo = y(zo) / / /
y =rf—y(z)=flzi,ylxi) —y; = fi (6)
Korzystajac ze wzoru 2:
Yi+1 — Yi
ot S f; (7)
Tit1 — &4

dla matych przyrostéw zmiennej =
Ar =z — x5, Ax =0 (8)
Przeksztalcajac otrzymujemy wzoér iteracyjny:
Yit1 = fi- Az +y; (9)
Zadanie:
1. W pliky dy_dx.m zdefiniuj funkcje
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2. Uzupelnij plik f mEulera.m na podstawie wskazéwek wewnatrz pliku.



3. Napisz program main7.m, w ktérym:
e zdefiniuj przedzial, w ktorym bedziemy poszukiwaé rozwigzania
re<0,1>
e krok = 0.1
e warunek poczatkowy yo =1

e wywolaj funkcje reprezentujaca metode Eulera z pliku f mEulera z
parametrami: funkcja Z—Z, T, Yo

e narysuj rozwigzanie rownania w przedziale x €< 0,1 > przy pomocy
metody Eulera (linia czerwona) oraz rozwiazanie $ciste (linia zielona)

Rozwiazanie Sciste ma postaé

1

y(r) = T

4. Por6éwnaj wyniki dla réznych wartosci kroku; 0.01, 0.1, 0.5.



